

去年末至今  
佛山市检察机关  
已发出“督促监  
护令”151份

# 给“甩手家长” 戴牢“紧箍咒”

相关新闻

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员刘靖宇摄影报道：2021年附条件不起诉159人，附条件不起诉率52.34%；与公安机关共同打造23个未成年被害人“一站式”取证温情驿站……5月30日，佛山市人民检察院召开“携手落实‘两法’共护祖国未来”新闻发布会，通报全市检察机关深化综合司法保护，开展“检爱同行 共护未来”法律监督专项行动等工作情况。其中，从2021年末至今，佛山市检察机关已发出“督促监护令”151份，促“甩手家长”尽职尽责。

## 给失职家长发“督 促监护令”

2021年9月，未成年犯罪嫌疑人区某某伙同他人在佛山市高明区荷城街道，通过摇动自动售货机使货物跌落的方式，盗取机内小额商品四次。检察机关在办案过程中，发现区某某有夜不归宿、盗窃、故意损毁公私财物的严重不良行为，其父母在监管教育方面存在监管缺位、教养不当、关爱缺失等问题。为强化家庭教育职责，充分发挥家长对涉罪未成年人的教育作用，筑牢未成年人家庭保护的“防线”，向区某某的父母制发《督促监护令》，并开展亲职教育。

检察机关从个案“小切口”，找准问题症结。通过全面开展社会调查、帮教考察和心理测评，与监护人开展谈话，发现区某某父母离异后便将其交由老人照护，平时甚少沟通，放任应当接受义务教育的区某某辍学，在KTV、酒吧等不适宜未成年人活动的场所工作。检察机关为区某某的父母设置了一定期限的考察期限，并邀请侦查人员、司法社工、涉罪未成年人及其父母参与“督促监护令”现场宣告会，对监护人提出有针对性的督促建议，确保“督促监护令”有效落实。

检察机关充分发挥“发起者、协调者、督促者”角色，广泛发动社会力量，邀请司法社工、心理咨询师、家庭教育专家与检察官共同组成督促帮教小组，督促区某某的父母尽职尽责履行监护职责，为未成年人区某某筑牢家庭监护“防线”。未成年人区某某当场深刻反省自己的错误，表示日后定会遵纪守法，远离违法犯罪行为。其父母则表示日后会多与孩子沟通，给予其正确的引导。

## 多元帮救助失足 少年回归社会

上述案例，是佛山市检察机关发出“督促监护令”的一个典型案例。据介绍，2021年年底，佛山市检察院制定《佛山市检察机关开展“督促监护令”工作操作细则》，建立“督促监护令”工作机制。向在办案中发现的存在管教不严、监护缺位的监护人制发“督促监护令”共151份，与佛山市妇联共建首家家庭教育指导服务站，促“甩手家长”尽职尽责。

针对监护人侵害或者缺乏监护能力的情形，支持起诉、建议撤销监护人资格案件14件，及时激活新



禅城区检察官们正对转介对象进行训诫仪式

《未成年人保护法》中的撤销监护权条款，履行国家监护人职责，竭力保障未成年人得到妥善的监护照料。

与此同时，佛山市检察机关与公安机关共同打造23个未成年被害人“一站式”取证温情驿站，检察官提前介入464次，协助快速高效侦破案件；全覆盖为未成年犯罪嫌疑人提供法律援助共194次；依托“检察+”多元化观护帮教机制，最大程度教育感化、挽救涉罪未成年人，以2021年为例，佛山市、区检察机关未检工作创新实践基地，帮助600余名失足少年顺利回归社会。

265件359人，附条件不起诉159人，附条件不起诉率52.34%。

此外，佛山市检察机关依托“检察+”多元化观护帮教机制，以检察+企业、检察+家庭+社工、检察+学校、检察+羁押场所为模式，集聚各方力量“量身定制”帮教方案，最大程度教育感化、挽救涉罪未成年人，以2021年为例，佛山市、区检察机关未检工作创新实践基地，帮助600余名失足少年顺利回归社会。

为孩子撑起  
法律“保护伞”  
佛山发出全市  
首份《家庭教育责  
任告知书》

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员刘江欣报道：《中华人民共和国家庭教育促进法》已于今年1月1日正式实施，家庭教育上升为“国事”，开启“依法养娃”时代。近日，佛山市高明区人民法院成功调解一起离婚纠纷案件，并向双方当事人发出全市首份《家庭教育责任告知书》，为育有未成年子女的父母提供家庭教育指导，督促双方正确履行家庭教育义务。

据悉，原被告婚后因感情破裂于今年5月17日在高明法院调解离婚，在承办法官的主持下双方对抚养权与探视权、共同财产和债务等问题达成一致协议。调解过程中，承办法官了解到双方因工作及负债等原因为因未满三岁的婚生子留在女方家乡交由女方父母代为照顾，对婚生子缺乏关爱，未尽到家庭教育义务。5月20日，法官向双方当事人送达民事调解书，同时联合区妇联发出并引导双方签订《家庭教育责任告知书》。随后，承办法官和区妇联家庭教育指导师对双方当事人进行2小时的家庭教育指导及心理疏导，双方亦深刻地明白无论婚姻状况如何都应尽力为孩子营造一个良好的成长环境。

高明法院相关负责人表示，调解时始终坚持未成年人利益最大化原则，结合家事审判工作实际，通过发放《家庭教育责任告知书》的形式，进一步督促婚姻家庭案件中的未成年人父母或其他监护人肩负好教育、引导未成年人的义务和责任。未来，高明法院将加强与检察院、妇联等部门的联动，丰富家庭教育普法宣传形式，为未成年人的健康成长撑起法律“保护伞”。

佛山推动多项  
社保惠企政策精准落地  
多部门联合举办“春风送暖 社保惠企”企业座谈会

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员潘灵舒、吴嘉韵、姚文迟报道：记者从佛山市税务局获悉，日前，佛山税务、人社、社保等多部门联动，在五区分别举办“春风送暖 社保惠企”企业座谈会，宣讲社保费缓缴、援企稳岗等政策。来自餐饮、零售、旅游、运输等行业共计64家企业参加了座谈会，为推动社保惠企政策更快更好落地建言献策。

五大特困行业可  
阶段性缓缴社保费

“这几年疫情给旅游行业带来很大的冲击，国家陆续出台了很多扶持政策，这次社保费缓缴一定程度上可以缓解我们的资金压力。”会上，佛山市中旅国际旅行社有限公司财务主管表示。

据了解，为精准支持受疫情影响较大的困难行业，近日人力资源和社会保障部办公厅、国家税务总局办公厅联合发布通知，明确对五个特困行业实行阶段性缓缴企业社会保险费政策。

佛山市税务局社会保险费和非税收入科相关负责人介绍，缓缴政策适用于餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输企业基本养老保险费、失业保险费、工伤保险费等三项社保费的单位应缴纳部分，有助于缓解企业短期资金压力，让企业把资金投入到更有需要的地方，解决企业燃眉之急。

为了帮助企业快捷、便利享受社保费阶段性缓缴政策，税务部门通过税收大数据，筛选出符合条件享受的企业，并推送缓缴提醒，实现缴费人线上“一键确认”即可办理缓缴。

科技赋能“城市管家”助力精细化管理

## 顺德启动 “物业城市”试点项目

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：无人扫地机器人、无人智能巡逻机、无人驾驶清洁车、AI巡逻车、一体化指挥调度平台……5月30日，佛山市顺德区“物业城市”试点项目在大良街道正式启动。本次试点项目落地，不仅是大良街道“物业城市”的起点，也是顺德区乃至佛山市“物业城市”的起点。试点项目的启动将为城市精细化管理的先行先试开展有利的探索，作出积极的示范带动，让城市服务更加智慧化、现代化、精细化。

据悉，顺德区大良街道“物业城市”项目是由顺德区大良街道与顺德区云智慧城市资源经营管理有限公司携手打造，以德和社区为核心，东起李家沙水道，西至105国道，南起德胜河北岸，北至乔岸路、龙盘北路、南江市场片区、顺峰片区（波浪湖和碧丽湖），服务面积约14.42平方公里。服务范围内业务涉及智慧化城市管理服务、社区服务、环卫保洁、绿化管护、雨水口清掏、时花种植养护、桥梁立体绿化管护、巡查业务、市政维修服务等项目。

该项目的亮点在于引入全域智能运营服务模式，以云城队长产品联结大数据分析调度平台、终端设备、一体化运营，对管理范围内的城市空间治理实现资源集约化、运营专业化、管理精细化，实现全场物业城市市场的闭环管理与可持续优



顺德启动“物业城市”试点项目

主办方供图

顺德区困难新市民家庭重症婴幼儿救助细则明起实施

## 最高可获 3万元救助金

羊城晚报讯 记者欧阳阳志报道：5月30日，记者从顺德区慈善会获悉，《顺德区困难新市民家庭重症婴幼儿慈善医疗救助项目管理细则(试行)》(以下简称《细则》)将于6月1日起施行。

《细则》表示，年龄在3周岁以下，患有早产儿、新生儿呼吸窘迫综合征、极低出生体重儿、恶性肿瘤、再生障碍性贫血、地中海贫血、慢性肾病、颅内感染、脓毒血症、重症肌无力的患儿，符合条件的可申请顺德区困难新市民家庭重症婴幼儿慈善医疗项目救助。

《细则》要求，申请救助者须为在顺德出生、年龄在0-3周岁(含3周岁)的新市民家庭重症婴幼儿，其监护人为新市民，且一方在顺德区连续合法居住和工作2年以上(含2年)，持有效居住证，或申请救助前一年内患儿须随其监护人共同在顺德居住，未满一周岁的患儿自出生日起随其监护人共同在顺德居住。

申请人还应同时符合以下条件：患儿在南方医科大学顺德医院、广州中医药大学顺德医院、广东医科大学顺德妇儿儿童医院、暨南大学附属顺德医院4家医院接受治疗。从顺德转到其他省市异地就医者须由以上指定的任一家区内三甲医院(即南方医科大学顺德医院、广州中医药大学顺德医院、广东医科大学顺德妇儿儿童医院)出具转院证明。在顺德区域内因遭受突发性重大疾病需要治疗而造成家庭生活困难，经基本医疗保险、大病保险、各类补充医疗保险、商业保险核报，以及佛山市医疗救助、疾病应急救助和其他社会救助后，剩余个人需要支付的医疗费用即个人自费部分在1万元(含1万元)以上。

为确保救助善款能够帮助更多有需要的人，存在以下情况的不纳入救助范围：患儿家庭成员人均月纯收入(以申请之日的所在月起前12个月为周期计算)超过当年顺德区低保标准4倍(不含4倍)以上的；患儿在顺德共同生活的家庭成员名下产权房屋总计超过1套(栋)的(虽有两套(栋)住房，但其中



2022年佛山市庆祝“六一”国际儿童节主题队日活动举行

## 花样儿童节 特别礼物上线

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员叶可菲摄影报道：5月29日晚，“喜迎二十大，争做好队员”2022年佛山市庆祝“六一”国际儿童节主题队日活动暨佛山市青少年文化宫65周年系列活动启动仪式在市青少年宫举行，通过少先队鼓号队和少先队员文艺表演唱响爱党爱国主旋律，引领广大少先队员赓续红色基因、争做时代新人。

活动开场，佛山市童声合唱团梯队团深情献唱了《红船初心》《宇宙的种子》，婉转悠扬的清澈童音饱含了少先队员对党的朴素情感和对未来的美好向往。鲜艳的红领巾飘荡胸前，铿锵的队歌格外嘹亮，少先队员们精神饱满、英姿飒爽，展现出佛山市少先队员昂扬向上和朝气蓬勃的风采。

团市委书记、市少工委主任王树斌向全市少先队员送上节日问候和真诚寄语，勉励队员们争做赓续血脉、理想远大的好少年，砥砺品格、崇德向善的好少年，全面发展、追求创新的好少年，体魄强健、意志坚定的好少年。

今年6月，市青少年宫除了面向少年儿童开展65周年系列活动，还将于6月1日首发65周年纪念封、全国首创的青少年宫主题本票册以及65套《北

京2022年冬奥会吉祥物和冬残奥会吉祥物》纪念邮票，为小朋友献上具有纪念价值的儿童节特别礼物。同时，市青少年宫崭新的Vi升级形象和IP家族也将于6月1日亮相。

值得一提的是，活动当天，佛山市青少年文化宫“邮爱·邮梦想·一起向未来”主题集邮展览活动也开启，展览为期两周。活动可让青少年儿童从中领略在中国共产党领导下共青团百年奋斗的伟大历程与光辉成就、中国青少年在党的关怀下德智体美劳全面发展的精神风貌，以及新时代中国青少年特色教育的多元发展成果。

京2022年冬奥会吉祥物和冬残奥会吉祥物》纪念邮票，为小朋友献上具有纪念价值的儿童节特别礼物。同时，市青少年宫崭新的Vi升级形象和IP家族也将于6月1日亮相。

值得一提的是，活动当天，佛山市青少年文化宫“邮爱·邮梦想·一起向未来”主题集邮展览活动也开启，展览为期两周。活动可让青少年儿童从中领略在中国共产党领导下共青团百年奋斗的伟大历程与光辉成就、中国青少年在党的关怀下德智体美劳全面发展的精神风貌，以及新时代中国青少年特色教育的多元发展成果。

## 杏坛镇非遗文化青创中心启幕

羊城晚报讯 记者欧阳志报道：龙舟说唱、八音锣鼓、永春拳、烧奔塔……杏坛的非物质文化遗产种类丰富，项目众多，一块块非物质文化遗产“画面”拼成一个丰富多彩的人文杏坛，它们是千百年来这片岭南水乡居民生产生活方式的“记录者”，更是杏坛文化多样性的“代表作”。为了把杏坛千年璀璨文化保护好、传承好、发扬好，顺德区杏坛镇非遗文化青创中心在5月30日启幕。

杏坛自古以来就是美丽、富饶的岭南水乡。逢简早在西汉时期就依托发达水系和蚕丝业繁荣发展，被时人誉为“小广

州”；隋唐开科取士以来，广东共出九名文状元，杏坛独占其二；全区四项国家非遗，杏坛独占其三。此外，杏坛还有独特的永春文化、龙舟文化、水乡文化、青田文化等，文物古迹菁华荟萃，灿若星辰。传承千年的文脉，孕育了杏坛厚重、独特的人文风情，更凝聚了杏坛人奋斗有为、笃行致远的精神内核。

据介绍，非遗文化青创中心将打造非遗保护传承的“强载体”。通过集聚发展非遗、整合文化资源，推动打造非遗项目传承培训、精品培育、交流展演、文明建设等重要平台，同时为群众